

Таким образом, можно заключить, что использование следственными подразделениями судебной медицинской психофизиологической экспертизы исключительно при расследовании преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы является ошибочным. Видится целесообразным прибегать к данной экспертизе при наличии необходимости в расследовании тяжких и особо тяжких преступлений, а также преступлений, получивших значительный общественный резонанс.

УДК 343.985

А.М. Трофименко

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТЕРМИНА «ВРАЧЕБНАЯ ОШИБКА» ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ЯТРОГЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Обязательным элементом объективной стороны преступления, предусмотренного ст. 162 Уголовного кодекса Республики Беларусь, является ненадлежащее исполнение профессиональных обязанностей медицинским работником, которое складывается при оказании медицинской помощи в системе взаимоотношений «врач – пациент».

В подобных ситуациях юристы сталкиваются с понятиями «ятрогенная» и «врачебная ошибка», которые широко используются в медицинской практике и часто воспринимаются как синонимы.

В соответствии с изданной Всемирной организацией здравоохранения Международной классификацией болезней 10-го пересмотра (МКБ-10) под ятрогенной понимают любые нежелательные или любые неблагоприятные последствия профилактических, диагностических и терапевтических вмешательств либо процедур, которые приводят к нарушениям функций организма, ограничению привычной деятельности, инвалидизации или смерти, а также осложнениям медицинских мероприятий, развившиеся в результате как ошибочных, так и правильных действий врача.

Исходя из данной трактовки, ятрогенная представляет собой повлекшее вышеуказанные последствия деяние медицинского работника, которое приобретает уголовно-правовое значение только в случаях виновного нарушения правил и стандартов оказания медицинской помощи. В последнем случае можно вести речь о совершении ятрогенных преступлений или криминальных ятрогений.

Определение второго, более узкого и противоречивого понятия – врачебной ошибки, в законодательстве Республики Беларусь, в том числе и в Законе Республики Беларусь «О здравоохранении», не закреплено.

В юридической литературе встречается множество различных дефиниций врачебной ошибки.

Так, в советский период среди медицинских работников широкое распространение получило определение советского патологоанатома, академика И.В. Давыдовского: «Врачебная ошибка – это следствие добросовестного заблуждения врача при выполнении им профессиональных обязанностей. Главное отличие ошибки от других дефектов врачебной деятельности заключается в исключении умышленных преступных действий – небрежности и халатности, а также в отсутствии невежества».

В своей статье «Терминологическая неопределенность как одна из проблем расследования медицинских преступлений» В.А. Каплун определяет врачебную ошибку как вид ятрогенной, выражающийся во вреде жизни или здоровью пациента, причиненном противоправными невиновными действиями (бездействием) медицинских работников вследствие их добросовестного заблуждения. При этом в качестве еще одного вида ятрогенной выделяется несчастный случай как неблагоприятные для жизни или здоровья пациента последствия, обусловленные обстоятельствами, не находящимися в прямой причинной связи с действиями (бездействием) медицинских работников.

По мнению А.А. Старченко, это действие или бездействие врача, которое способствовало или могло способствовать увеличению риска прогрессирования имеющегося у пациента заболевания, возникновению нового патологического процесса, неоптимальному использованию ресурсов медицины и неудовлетворенности пациента от взаимодействия с системой здравоохранения.

Ю.Д. Сергеев полагает, что врачебная ошибка – невиновное причинение вреда здоровью или жизни лица в связи с проведением диагностических, лечебных профилактических мероприятий лицом, призванным оказывать такого рода помощь в соответствии с законом, договором, специальным правилом или сложившейся практикой.

По мнению А.С. Кудаква, врачебная ошибка – избрание медицинским работником опасных для жизни или здоровья пациента методов и средств диагностики и лечения, вызванное незнанием или самонадеянным игнорированием специальных юридически значимых требований, предъявляемых к профессиональному поведению в сложившейся ситуации.

Врачебная ошибка, полагает В.Н. Чаплыгина, – наступление неблагоприятного исхода оказания медицинской помощи при объективно неправильных действиях, но при отсутствии психического отношения медицинского работника к выполненным им действиям в форме умысла или неосторожности.

Некоторые ученые считают некорректным использование термина «врачебная ошибка» в юридическом контексте. Так, М.И. Галюкова предлагает вовсе исключить его из юридического лексикона ввиду того, что он является фоновым понятием, используемым правоприменителями для оправдания действий медицинских работников, преступивших закон. В качестве альтернативы предлагается вести речь не о врачебной ошибке, а о преступлении против здоровья человека.

С учетом различных подходов и мнений, дискуссионного характера рассматриваемого вопроса представляются целесообразными выработка единой позиции по определению термина «врачебная ошибка» и его законодательное закрепление с целью единообразного понимания и последующего применения в практической деятельности.

Решение данного вопроса позволит конкретизировать перечень обстоятельств, подлежащих доказыванию при расследовании ятрогенных преступлений, а также определить алгоритм следственных и иных процессуальных действий по установлению таких обстоятельств, что в значительной степени оптимизирует деятельность следователя.